Quadro Anexo nº I

Relação dos Ofícios de Justiça que perderão, imediatamente, as atribuições de Escrivão com a instalação de Escrivanias para os Juízos das respectivas Comarcas (art. 116).


A. Na Comarca de Duque de Caxias, do 1º ao 7º Ofícios de Justiça (nº 17 do Anexo III da Resolução nº I, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do antigo Estado do Rio de Janeiro).


B. Na Comarca de Itaperuna, do 1º ao 4º Ofícios de Justiça (nº 22 do Anexo III da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do antigo Estado do Rio de Janeiro).


C. Na Comarca de Magé, do 1º ao 3º Ofícios de Justiça (nº 25 do Anexo III da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do Estado do Rio de Janeiro.


D. Na Comarca de Nilópolis, o 4º Ofício de Justiça (nº 32, do Anexo III da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do Estado do Rio de Janeiro.


E. Na Comarca de Niterói, os 3º, 12º, 13º e 19º Ofícios de Justiça (nº 33 do Anexo III, da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do Estado do Rio de Janeiro).


F. Na Comarca de Nova Friburgo, o 1º Ofício de Justiça (nº 34 do Anexo III da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do antigo Estado do Rio de Janeiro).


G. Na Comarca de Nova Iguaçu, do 1º ao 6º, o 8º e 11º Ofícios de Justiça (nº 35 do Anexo III da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do antigo Estado do Rio de Janeiro).


H. Na Comarca de São João de Meriti, o 3º Ofício de Justiça (nº 51 do Anexo III da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do antigo Estado do Rio de Janeiro).


I. Na Comarca de Teresópolis, o 1º Ofício de Justiça (nº 58 do Anexo III da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do antigo Estado do Rio de Janeiro.


J. Na Comarca de Três Rios, o 3º Ofício de Justiça, quanto aos feitos criminais (nº 60 do Anexo III, da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do antigo Estado do Rio de Janeiro).


K. Na Comarca de Volta Redonda, os 1º e 2º Ofícios de Justiça (nº 63 do Anexo III da Resolução nº 1, de 29 de setembro de 1970, do Tribunal de Justiça do antigo Estado do Rio de Janeiro).

